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Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
alexandre-alcantara <alexandre-alcantara@uol.com.br> 5 de agosto de 2018 00:20
Para: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Bom dia, Dra. Meire, 
 
Realmente a Ampid enviou o ofício que vc faz referência, mas até o momento não recebemos nenhuma resposta ao convite
para participar de qualquer comissão ou reunião sobre a reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva
da Educação Inclusiva - PNEEPEI.  
 
Atenciosamente, 
 
 
 
Alexandre de Oliveira Alcântara
Promotor de Justiça-Ce/Presidente da Ampid.
O correr da vida embrulha tudo.
A vida é assim: esquenta e esfria,  
aperta e daí afrouxa, 
sossega e depois desinquieta. 
O que ela quer da gente é coragem -
GUIMARÃES ROSA

 

 

 
De: "Meire Cavalcante" <mecavalcante@gmail.com> 
Enviada: 2018/08/02 22:58:13 
Para: ampidgrupo@yahoo.com.br, alexandre-alcantara@uol.com.br 
Assunto: Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
 
Olá, Dr. Alexandre, tudo bem?
 
Estou escrevendo como pesquisadora do Laboratório de Estudos e Pesquisas em Ensino e Diferença da Faculdade de
Educação da Universidade Estadual de Campinas (Leped/FE/Unicamp). 
 
Tomamos conhecimento de um ofício enviado ao Ministério da Educação pela AMPID, do qual o senhor é representante. No
ofício, de 21 de maio de 2018, sua instituição manifestou, junto ao MEC, disponibilidade e interesse de participar de reuniões
para discutir uma eventual reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva -
PNEEPEI.   
 
Em nome do Leped, gostaria de saber se a AMPID:
 
1) recebeu alguma resposta formal ou informal do Ministério da Educação em relação ao ofício;
 
2) foi convidada para alguma reunião a respeito da reforma da PNEEPEI, em atendimento ao solicitado por meio do ofício.
 
Esta informação é muito importante para aferirmos a transparência dessa iniciativa, uma vez que diversas entidades, além
da AMPID, também solicitaram participação direta nos eventos que dizem respeito a uma possível reforma da PNEEPEI.
 
Desde já agradeço sua atenção.
 
--
Meire Cavalcante 
(55 11) 97310-5272 (VIVO) 
Skype: meire.cavalcante 
http://www.facebook.com/mecavalcante 
So Ham

mailto:mecavalcante@gmail.com
mailto:ampidgrupo@yahoo.com.br
mailto:alexandre-alcantara@uol.com.br
http://www.facebook.com/mecavalcante
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MAIS DIFERENÇAS 
Rua Desembargador Paulo Passaláqua, 86 – Pacaembú 

São Paulo / SP 
(11) 3881-4610 

 
 

 

Ofício MD – 018/2018  

São Paulo, 09 de maio de 2018 

  

 

Excelentíssimo Senhor  

Rossieli Soares da Silva 

Ministro de Estado da Educação 

 

Senhor Ministro, 

 

Assunto: Reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação 

Inclusiva  

 

 

A Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação 

Inclusiva (PNEEPEI), lançada pelo MEC em 2008 em continuidade a políticas de 

governos anteriores alinhadas aos marcos normativos internacionais, representou 

um avanço importante no processo histórico de lutas pela garantia de direitos 

educacionais das pessoas com deficiência, Transtornos Globais do 

Desenvolvimento (TGD) e altas habilidades/superdotação. A PNEEPEI, de fato, 

buscou concretizar, no marco normativo brasileiro, os compromissos assumidos 

pelo país ao ratificar a Convenção Internacional sobre os Direitos das Pessoas com 

Deficiência (2007) e seu Protocolo Facultativo, incorporados à Constituição 

Brasileira. 

 

Neste contexto, o Ministério da Educação (MEC) noticiou em seu portal1, 

em 16 de abril, a realização de “ampla reunião com as principais entidades nacionais 

envolvidas na educação especial” para discutir a “proposta de atualização da 

Política Nacional de Educação Especial”. A reunião foi organizada pela Secretaria 

Educação Continuada, Alfabetização, Diversidade e Inclusão (Secadi) do 

Ministério da Educação (MEC), na sede do Ministério da Educação, em Brasília, 

no dia 16 de abril de 2018. 

 

Causa estranheza, na notícia divulgada pelo site, a exclusão, na menção à 

política, do complemento “na perspectiva da educação inclusiva”, essencial para a 

compreensão e o posicionamento da mesma em relação aos princípios e às 

normativas internacionais, frutos do processo histórico de garantia de direitos 

                                                           
1 Disponível em: <http://portal.mec.gov.br/component/content/article?id=62961>. Acessado em 
24 de Abril de 2018. 



 
 

MAIS DIFERENÇAS 
Rua Desembargador Paulo Passaláqua, 86 – Pacaembú 

São Paulo / SP 
(11) 3881-4610 

 
 

fundamentais a toda a população. Além disso, a lista de participantes da reunião 

deixa evidente a falta de pluralidade nesse debate inicial. Considerando a 

necessidade de aprofundar e fortalecer uma Política de tamanha abrangência e 

importância, garantindo as suas conquistas e vislumbrando novos avanços na 

efetivação de direitos, é imprescindível ampliar o debate e dar voz aos segmentos 

não representados na reunião em pauta, para garantir, assim, debate efetivamente 

amplo e democrático.  

A Mais Diferenças, na condição de entidade com sólida atuação na defesa 

dos direitos das pessoas com deficiência e no apoio à formulação e implementação 

de políticas educacionais inclusivas, para todos, certamente tem uma importante 

contribuição a dar no debate sobre os 10 anos de implementação da PNEEPEI, seus 

avanços e desafios. 

Nesse sentido, a partir do nosso compromisso público com a causa, 

manifestamos interesse em participar do processo de análise e discussão da 

PNEEPEI, considerando ainda que a diversidade dos atores presentes e a 

experiência por eles acumulada seguramente contribuirá para que os rumos da 

inclusão educacional das pessoas com deficiência, TGD e altas 

habilidades/superdotação sigam sintonizados às normativas jurídicas, técnicas e 

políticas que dão lastro às políticas educacionais em nível internacional, em um 

marco de consolidação de direitos e de construção de sociedades mais justas. 

 

Atenciosamente, 

 

 

 
 

Carla Simone da Silveira Mauch 

Coordenadora Geral 

Mais Diferenças – Educação e Cultura Inclusivas 
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Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

RES: Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
1 mensagem

Carla Mauch <carla@md.org.br> 15 de agosto de 2018 03:04
Para: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Bom dia Meire, tudo bem?

 

Me desculpa pela demora na resposta.

 

De fato, a Mais Diferenças solicitou ao MEC, por meio de O�cio, disponibilidade e  interesse em par�cipar de discussões
junto ao MEC, em relação à eventual reforma da PNEEPEI. No entanto, não recebemos nenhum comunicado oficial, nem
tampouco fomos convidados para par�cipar de qualquer reunião, conversa ou discussão.

 

Atenciosamente,

 

Carla Mauch

Coordenação Geral

Fone: (11) 3881-4610

 

De: Meire Cavalcante [mailto:mecavalcante@gmail.com]  
Enviada em: quarta-feira, 25 de julho de 2018 18:13 
Para: carla 
Assunto: Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI

 

Oi, Carla, tudo bem?

 

Estou escrevendo como pesquisadora do Laboratório de Estudos e Pesquisas em Ensino e Diferença da Faculdade de
Educação da Universidade Estadual de Campinas (Leped/FE/Unicamp). 

 

Tomamos conhecimento de um ofício enviado ao Ministério da Educação pela Mais Diferenças, da qual você é
representante. No ofício, de 9 de maio de 2018, sua instituição manifestou, junto ao MEC, disponibilidade e interesse de
participar de reuniões para discutir uma eventual reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da
Educação Inclusiva - PNEEPEI.

 

mailto:mecavalcante@gmail.com
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Em nome do Leped, gostaria de saber se a Mais Diferenças:

 

1) recebeu alguma resposta formal ou informal do Ministério da Educação em relação ao ofício;

 

2) foi convidada para alguma reunião a respeito da reforma da PNEEPEI, em atendimento ao solicitado por meio do ofício.

 

Esta informação é muito importante para aferirmos a transparência dessa iniciativa, uma vez que diversas entidades, além
da Mais Diferenças, também solicitaram participação direta nos eventos que dizem respeito a uma possível reforma da
PNEEPEI.

 

Desde já agradeço sua atenção.

 

--

Meire Cavalcante 
(55 11) 97310-5272 (VIVO) 
Skype: meire.cavalcante 
http://www.facebook.com/mecavalcante 

So Ham

http://www.facebook.com/mecavalcante


 

São Paulo, 04 de Maio de 2018. 

  

 
À Ilma. Sra.  
Secretária de Educação Continuada e Alfabetização,  
Diversidade e Inclusão – SECADI-MEC 
Ivana Siqueira 
 
Senhora Secretária, 
 
 
Assunto: Reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da 

Educação Inclusiva  
 

 
O Ministério da Educação (MEC) noticiou em seu portal, no último dia 16,  

a realização de “ampla reunião com as principais entidades nacionais envolvidas 
na educação especial” para discutir a “proposta de atualização da Política 
Nacional de Educação Especial”.  

O rol de participantes, contudo, deixa evidente a falta de pluralidade nesse  
debate inicial, uma vez que ignoradas inúmeras organizações da sociedade civil 
que têm atuado fortemente na área da educação. 

Porquanto desconsiderada, na elaboração de uma política de tamanha 
abrangência, parcela tão expressiva dessa instância de participação,  
imprescindível a realização de nova reunião, em que garantido debate 
efetivamente amplo e democrático, que abranja todos os atores envolvidos na 
implementação da Política.  

Reivindicamos, nesse contexto, participar, por meio de um de nossos 
representantes, de um segundo encontro para discussão da reforma proposta.  

Atenciosamente, 
 

 
Anna Beatriz L. P. Leite 

         Assessora de Advocacy 
          APAE DE SÃO PAULO 
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Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
Aracelia Costa <araceliacosta@apaesp.org.br> 30 de julho de 2018 08:34
Para: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>
Cc: Anna Beatriz Leite <annabeatriz@apaesp.org.br>, Roseli Olher <roseliolher@apaesp.org.br>

Olá Meire, bom dia!

 

Infelizmente não �vemos nenhum retorno do O�cio encaminhado ao MEC no dia 04/maio/2018.

Ficamos à disposição.

 

Abraço,

 

 

Aracelia Lucia Costa

Superintendente Executiva

Superintendência

APAE DE SÃO PAULO

araceliacosta@apaesp.org.br |www.apaesp.org.br

Fone: (11) 5080-7001/ 5080-7025

 

De: Meire Cavalcante [mailto:mecavalcante@gmail.com]  
Enviada em: quinta-feira, 26 de julho de 2018 12:09 
Para: Aracelia Costa 
Assunto: Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI

 

mailto:araceliacosta@apaesp.org.br
http://www.apaesp.org.br/
http://www.apaesp.org.br/pt-br/Paginas/default.aspx
mailto:mecavalcante@gmail.com
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Olá, Aracélia, tudo bem?

 

Estou escrevendo como pesquisadora do Laboratório de Estudos e Pesquisas em Ensino e Diferença da Faculdade de
Educação da Universidade Estadual de Campinas (Leped/FE/Unicamp). 

 

Tomamos conhecimento de um ofício enviado ao Ministério da Educação pela APAE-SP, da qual você é representante. No
ofício, de 4 de maio de 2018, sua instituição manifestou, junto ao MEC, disponibilidade e interesse de participar de reuniões
para discutir uma eventual reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva -
PNEEPEI.  

Em nome do Leped, gostaria de saber se a  APAE-SP:

 

1) recebeu alguma resposta formal ou informal do Ministério da Educação em relação ao ofício;

 

2) foi convidada para alguma reunião a respeito da reforma da PNEEPEI, em atendimento ao solicitado por meio do ofício.

 

Esta informação é muito importante para aferirmos a transparência dessa iniciativa, uma vez que diversas entidades, além
da APAE-SP, também solicitaram participação direta nos eventos que dizem respeito a uma possível reforma da PNEEPEI.

 

Desde já agradeço sua atenção.

 

--

Meire Cavalcante 
(55 11) 97310-5272 (VIVO) 
Skype: meire.cavalcante 
http://www.facebook.com/mecavalcante 

So Ham

A informação contida nesta mensagem, incluindo seus eventuais anexos pode conter informações confidenciais, de uso
restrito e/ou legalmente protegidas. Se você recebeu esta mensagem por engano, não deve usar, copiar, divulgar, distribuir
ou tomar qualquer atitude com base nestas informações. Solicitamos que você elimine a mensagem imediatamente de seu
sistema e avise-nos, enviando uma mensagem diretamente para o remetente ou para postmaster@apaesp.org.br, obrigado.

http://www.facebook.com/mecavalcante
mailto:postmaster@apaesp.org.br
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Of. nº04/2018/CD MIEIB                                                                    Vitória, 03 de maio de 2018 

 

Excelentíssimo Senhor  

Rossieli Soares da Silva 

Ministro de Estado da Educação 

 

Senhor Ministro, 

 

Assunto: Reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação 

Inclusiva  

 

O Ministério da Educação (MEC) noticiou em seu portal1, em 16 de abril,  a 

realização de “ampla reunião com as principais entidades nacionais envolvidas na 

educação especial” para discutir a “proposta de atualização da Política Nacional de 

Educação Especial”. A reunião foi organizada pela Secretaria Educação Continuada, 

Alfabetização, Diversidade e Inclusão (Secadi) do Ministério da Educação (MEC), na 

sede do Ministério da Educação, em Brasília, no dia 16 de abril de 2018. 

O rol de participantes deixa evidente a falta de pluralidade nesse debate inicial. 

Considerando a importância de reformar uma Política de tamanha abrangência, é 

imprescindível a realização de nova reunião, garantido, assim debate efetivamente amplo 

e democrático.  

Reivindicamos, que no próximo encontro, a ser organizado pela Secadi, sejam 

apresentadas amplamente as razões para a alteração da atual Política Nacional da 

Educação Especial na Perspectiva Inclusiva (2008), motivo da consulta pública e que 

sejam envolvidos os diversos atores, como professores, gestores públicos, sindicatos, 

movimentos sociais, entidades, universidades, entre outros que se ocupam do debate dos 

avanços da PNEE-EI no país. 

                                                         
1   Disponível em: <http://portal.mec.gov.br/component/content/article?id=62961>. 

Acessado em 24 de Abril de 2018. 
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Ressaltamos que qualquer texto-base a ser elaborado por um grupo restrito e não 

representativo não tem respaldo para ser apresentado posteriormente por meio de consulta 

pública como indicado na reunião aos movimentos sociais presentes. 

Atenciosamente, 

 

 

COMITÊ DIRETIVO DO MIEIB 2017 - 2018 

TITULARES 

Norte Nordeste Centro-Oeste Sudeste Sul 

Ana Tancredi - PA  
Maria de Jesus Araújo Ribeiro 

– CE 
Jaqueline Pasuch - MT Sumika Soares Piloto - ES 

Soeli Terezinha Pereira – 

PR  

anatanc@hotmail.com  jesusar02@hotmail.com  jaquep@terra.com.br  sumika.freitas@gmail.com  soelitp@gmail.com  

SUPLENTES 

Ana Alice Monteiro dos Santos – RR  
Célia Maria Vieira dos Santos 

– PE 

Maria Aparecida 

Camarano Martins – DF  
Peterson Rigato – SP  Ariete Brusius – RS  

aa.monteiro@bol.com.br  celia.m.v.santos@gmail.com  aparecida.cida@gmail.com  petersonrigato@gmail.com  arietebr50@gmail.com  

 

 

 

mailto:anatanc@hotmail.com
mailto:jesusar02@hotmail.com
mailto:jaquep@terra.com.br
mailto:sumika.freitas@gmail.com
mailto:soelitp@gmail.com
mailto:aa.monteiro@bol.com.br
mailto:celia.m.v.santos@gmail.com
mailto:aparecida.cida@gmail.com
mailto:petersonrigato@gmail.com
mailto:arietebr50@gmail.com
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Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
Sumika Freitas <sumika.freitas@gmail.com> 27 de julho de 2018 14:10
Para: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Realmente não encaminharam nada ao MIEIB. 
Abraços 
---------- Mensagem encaminhada ---------- 
De: MIEIB Secretaria Executiva <mieibsecretaria@gmail.com> 
Data: 26 de julho de 2018 19:50 
Assunto: Re: Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
Para: ES Sumika Soares de Freitas Hernandez Piloto <sumika.freitas@gmail.com> 
 
 
Oi, querida!
 
Olhei novamente nosso e-mail e realmente não recebemos absolutamente nada.
 
Beijos,
 
Secretaria Executiva do MIEIB
Gestão 2017/2018
 
 
 

 
 
                        
 
 
 
 
 
 
Em qui, 26 de jul de 2018 às 17:36, Sumika Freitas <sumika.freitas@gmail.com> escreveu: 

Tania 
Olá 
Temos alguma resposta sobre o tema para a pesquisadora? 
Att 
---------- Mensagem encaminhada ---------- 
De: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com> 
Data: 26 de julho de 2018 12:13 
Assunto: Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
Para: Sumika Freitas <sumika.freitas@gmail.com> 
 
 
Oi, Sumika, tudo bem?
 
Estou escrevendo como pesquisadora do Laboratório de Estudos e Pesquisas em Ensino e Diferença da Faculdade de
Educação da Universidade Estadual de Campinas (Leped/FE/Unicamp). 
 
Tomamos conhecimento de um ofício enviado ao Ministério da Educação pelo Movimento Interfóruns de Educação
Infantil do Brasil - MIEIB, da qual você é uma das representantes. No ofício, de 3 de maio de 2018, sua instituição
manifestou, junto ao MEC, disponibilidade e interesse de participar de reuniões para discutir uma eventual reforma da
Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva - PNEEPEI.
 
Em nome do Leped, gostaria de saber se o  MIEIB:
 
1) recebeu alguma resposta formal ou informal do Ministério da Educação em relação ao ofício;
 
2) foi convidado para alguma reunião a respeito da reforma da PNEEPEI, em atendimento ao solicitado por meio do ofício.

mailto:mieibsecretaria@gmail.com
mailto:sumika.freitas@gmail.com
mailto:sumika.freitas@gmail.com
mailto:mecavalcante@gmail.com
mailto:sumika.freitas@gmail.com
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Esta informação é muito importante para aferirmos a transparência dessa iniciativa, uma vez que diversas entidades, além
do MIEIB, também solicitaram participação direta nos eventos que dizem respeito a uma possível reforma da PNEEPEI.
 
Desde já agradeço sua atenção.
 
--  
Meire Cavalcante 
(55 11) 97310-5272 (VIVO) 
Skype: meire.cavalcante 
http://www.facebook.com/mecavalcante 
So Ham
 
 
 
--  
Sumika Soares de Freitas Hernandez- Piloto 
Doutora em Educação UFES-Linha Diversidade e Práticas Educacionais Inclusivas-UFES 
Técnica de Formação SEME PMV  
Membro no Colegiado do FOPEIES e CD/MIEIB (TITULAR-Sudeste) 
Comitê Diretivo da Campanha Nacional pelo Direito à Educação
FNPE-Nacional

 
 
 
--  
Sumika Soares de Freitas Hernandez- Piloto 
Doutora em Educação UFES-Linha Diversidade e Práticas Educacionais Inclusivas-UFES 
Técnica de Formação SEME PMV  
Membro no Colegiado do FOPEIES e CD/MIEIB (TITULAR-Sudeste) 
Comitê Diretivo da Campanha Nacional pelo Direito à Educação
FNPE-Nacional

http://www.facebook.com/mecavalcante


Rio de Janeiro, 4 de maio de 2018 

 

 
Excelentíssimo Senhor  
Rossieli Soares da Silva 
Ministro de Estado da Educação 
 
 
Senhor Ministro, 
 

Assunto: Reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação            
Inclusiva  

 
 
O Ministério da Educação (MEC) noticiou em seu portal  , em 16 de abril, a              1

realização de “ampla reunião com as principais entidades nacionais envolvidas na           
educação especial” para discutir a “proposta de atualização da Política Nacional de            
Educação Especial”. A reunião foi organizada pela Secretaria Educação Continuada,          
Alfabetização, Diversidade e Inclusão (Secadi) do Ministério da Educação (MEC),          
na sede do Ministério da Educação, em Brasília, no dia 16 de abril de 2018. 

O rol de participantes deixa evidente a falta de pluralidade nesse debate            
inicial. Considerando  a importância de reformar uma Política de tamanha          
abrangência, é imprescindível a realização de nova reunião, garantido, assim debate           
efetivamente amplo e democrático.  

O Movimento Paratodos reivindica, nesse contexto, participar de um         
próximo encontro, a ser organizado pela Secadi, para que sejam apresentadas           
amplamente as razões para a alteração da atual Política e para que sejam envolvidos              
os diversos atores, como professores, gestores públicos, sindicatos, movimentos         
sociais, entidades, universidades, entre outros.  

Ressaltamos que qualquer texto-base elaborado por um grupo restrito e não           
representativo não tem respaldo para ser apresentado posteriormente por meio de           
consulta pública.  

 
Atenciosamente, 
 

Fabiana Ribeiro 
Movimento Paratodos 

 
 

1  Disponıv́el	em:	<http://portal.mec.gov.br/component/content/article?id=62961>.	Acessado	em	24	de	
Abril	de	2018. 
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Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
Ciça Melo <cica.melo@paratodos.net.br> 1 de agosto de 2018 16:04
Para: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>
Cc: paratodos@paratodos.net.br

Meire,
 
Olá! Prazer! Segue abaixo nosso retorno:
 
1) não recebemos retorno formal e nem informal
2) não recebemos nenhum convite
 
Continuamos à sua disposição! Contem conosco! Abs
Ciça Melo
21 99494-7181
 
Enviado do meu iPhone
 
Em 25 de jul de 2018, à(s) 21:40, Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com> escreveu: 
 

Olá, Fabiana, tudo bem?
 
Estou escrevendo como pesquisadora do Laboratório de Estudos e Pesquisas em Ensino e Diferença da
Faculdade de Educação da Universidade Estadual de Campinas (Leped/FE/Unicamp). 
 
Tomamos conhecimento de um ofício enviado ao Ministério da Educação pelo PARATODOS, do qual você é
representante. No ofício, de 4 de maio de 2018, sua instituição manifestou, junto ao MEC, disponibilidade e
interesse de participar de reuniões para discutir uma eventual reforma da Política Nacional de Educação
Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva - PNEEPEI.  
 
Em nome do Leped, gostaria de saber se o  PARATODOS: 
 
1) recebeu alguma resposta formal ou informal do Ministério da Educação em relação ao ofício;
 
2) foi convidado para alguma reunião a respeito da reforma da PNEEPEI, em atendimento ao solicitado por
meio do ofício.
 
Esta informação é muito importante para aferirmos a transparência dessa iniciativa, uma vez que diversas
entidades, além do PARATODOS, também solicitaram participação direta nos eventos que dizem respeito a
uma possível reforma da PNEEPEI.
 
Desde já agradeço sua atenção.
 
 
Meire Cavalcante 
(55 11) 97310-5272 (VIVO) 
Skype: meire.cavalcante 
http://www.facebook.com/mecavalcante 
So Ham

--  
Você recebeu essa mensagem porque está inscrito no grupo "Contato Paratodos" dos Grupos do Google. 
Para cancelar inscrição nesse grupo e parar de receber e-mails dele, envie um e-mail para
paratodos+unsubscribe@paratodos.net.br. 
Para postar nesse grupo, envie um e-mail para paratodos@paratodos.net.br. 
Para ver essa discussão na Web, acesse https://groups.google.com/a/paratodos.net.br/d/msgid/
paratodos/CANJqD%3DMZc2v%2BWjO_L3%2BrGtEX_BHN7KCcW_VWA4CfbTvFjMdWuQ%40mail.gmail.
com. 

mailto:mecavalcante@gmail.com
http://www.facebook.com/mecavalcante
mailto:paratodos+unsubscribe@paratodos.net.br
mailto:paratodos@paratodos.net.br
https://groups.google.com/a/paratodos.net.br/d/msgid/paratodos/CANJqD%3DMZc2v%2BWjO_L3%2BrGtEX_BHN7KCcW_VWA4CfbTvFjMdWuQ%40mail.gmail.com?utm_medium=email&utm_source=footer
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Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Sobre o ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
Pedro Prata <pedro@escoladegente.org.br> 25 de julho de 2018 17:31
Para: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Oi Meire, tudo bem?
 
Obrigado pelo contato e interesse nos desdobramentos do diálogo da Escola de Gente com o Ministério da Educação a
respeito da PNEEPEI.
 
1) apesar de termos enviado ofício e posicionamento oficinal do Conselho Nacional de Juventude da Presidência da
República, o retorno da SECADI foi por telefone. O chefe de gabinete desta secretaria, Adriano Dani, me ligou. Mas não
recebemos uma resposta documentada;
 
2) nesta conversa com o chefe de gabinete, eu perguntei sobre reuniões e procedimentos de participação social para a
reformulação da PNEEPEI. Ele me confirmou que haveria uma reunião na semana seguinte em São Paulo com
organizações convidadas. Nós, como membros do Conselho de Juventude, pedimos para ir - arcando nós mesmos com os
custos do nosso deslocamento -, mas ele disse que não haveria espaço. Disse também que seríamos chamados para
reuniões seguintes, mas ainda não fomos.
 
abraço
 
Pedro Prata
Coordenador 
Escola de Gente - Comunicação em Inclusão
(21) 2483-1780 e 98105-7205
Facebook e Instagram: escoladegente

 
 
Em 25 de julho de 2018 17:22, Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com> escreveu: 

Olá, Pedro, tudo bem?
 
Sou Meire Cavalcante, pesquisadora do Laboratório de Estudos e Pesquisas em Ensino e Diferença da Faculdade de
Educação da Universidade Estadual de Campinas (Leped/FE/Unicamp). 
 
Tomamos conhecimento do ofício enviado pela Escola de Gente ao Ministério da Educação, no dia 19 de junho de 2018. 
 
Nesse ofício, a instituição que você representa apresentou o posicionamento do Conselho Nacional de Juventude pela
manutenção e fortalecimento da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva -
PNEEPEI. 
 
Ainda, a Escola de Gente manifestou, junto ao MEC, disponibilidade e interesse de participar de reuniões para discutir
uma eventual reforma proposta pelo Ministério da Educação na referida Política.
 
Em nome do Leped, gostaria de saber se a Escola de Gente:
 
1) recebeu alguma resposta formal ou informal do Ministério da Educação em relação ao ofício;
 
2) foi convidada para alguma reunião a respeito da reforma da PNEEPEI, em atendimento ao solicitado por meio do ofício.
 
Esta informação é muito importante para aferirmos a transparência dessa iniciativa, uma vez que diversas entidades,
como a Escola de Gente, também solicitaram participação direta nos eventos que dizem respeito a possível reforma da
PNEEPEI.
 
Desde já agradeço sua atenção. 

mailto:mecavalcante@gmail.com
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--  
Meire Cavalcante 
(55 11) 97310-5272 (VIVO) 
Skype: meire.cavalcante 
http://www.facebook.com/mecavalcante 
So Ham

 

http://www.facebook.com/mecavalcante


 

 

 
OF. Nº 064/18 PR-CNTE                         

Brasília, 7 de maio de 2018  

 

 

 

Excelentíssimo Senhor 

Rossieli Soares  

Ministro de Estado da Educação 

 

 

Assunto: Reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação Inclusiva 

 

 

Senhor Ministro, 

 

 

A CNTE, entidade representativa de mais de 4,5 milhões de trabalhadores das escolas públicas do país, 

tomou conhecimento de reunião realizada neste Ministério, no último dia 16 de abril, para discutir a atualização 

da Política Nacional de Educação Especial, organizada pela Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização, 

Diversidade e Inclusão (SECADI). 

É fundamental que a discussão de tema tão premente tenha a participação mais ampla quanto possível das 

representações sociais envolvidas nesse debate. Nesse sentido, ressentimos a ausência de um convite formal da 

entidade representativa dos trabalhadores e trabalhadoras da educação básica do setor público brasileiro, esta 

CNTE. 

Solicitamos, portanto, uma agenda com os gestores deste Ministério para discutirmos e nos pormos a par 

das sugestões de atualização da referida política, de modo que a construção de quaisquer alterações normativas 

sobre ao assunto tenha a anuência e a participação social adequadas ao objetivo proposto. 

Aguardamos, portanto, a sinalização de uma agenda com o Ministério da Educação - MEC para dar 

prosseguimento ao debate acerca da propalada proposta de atualização da Política Nacional de Educação 

Especial. 

 

Certo de contar com sua atenção e presteza, subscrevemos. 

 

 

 

 

 

 

 

Heleno Araújo 

Presidente 

 

 



 

Secretaria Executiva do FNPE 

SCS Quadra 01 Bloco I - Sala 801- Ed. Central CEP: 70.301-000 

Brasília/DF - Telefone: (61) 3223-0763 

www.fnpe.gov.br; conape2018@gmail.com 

 

 

Ofício nº. 065/2018/FNPE 

 

Brasília, 7 de maio de 2018. 

 

Ao Exmo. Senhor  

ROSSIELI SOARES DA SILVA 

Ministro de Estado da Educação 

Ministério da Educação, Bloco L 8º andar – Gabinete do Ministro – Brasília/DF – 70.047-900 

Assunto: Reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação 

Inclusiva 

Senhor Ministro, 

1. Com apreensão recebemos a notícia de que o Ministério da Educação (MEC) divulgou em seu 

portal, em 16 de abril, a realização de “ampla reunião com as principais entidades nacionais envolvidas 

na educação especial” para discutir a “proposta de atualização da Política Nacional de Educação 

Especial”. A reunião foi organizada pela Secretaria Educação Continuada, Alfabetização, Diversidade 

e Inclusão (Secadi) do Ministério da Educação (MEC), na sede do Ministério da Educação, em Brasília, 

no dia 16 de abril de 2018. 

2. O rol de participantes deixa evidente a falta de pluralidade nesse debate inicial, o que é grave 

para a definição de políticas públicas que dialoguem com o conjunto de instituições, profissionais da 

educação e sujeitos de direitos. Considerando a importância de reformar uma Política de tamanha 

abrangência, é imprescindível a realização de ampla escuta, garantindo, assim debate efetivamente 

amplo e democrático.  

3. Reivindicamos que haja amplo debate e que nos encontros, organizados pela Secadi, sejam 

apresentadas amplamente as razões para a alteração da atual Política, garantindo que sejam envolvidos 

os diversos atores, como professores, gestores públicos, sindicatos, movimentos sociais, entidades, 

universidades, entre outros.  

4. Ressaltamos que qualquer texto-base elaborado por um grupo restrito e não representativo não 

tem respaldo para ser apresentado posteriormente por meio de consulta pública.  

Atenciosamente, 

 

Sigamos juntos firmes na luta! 

 

HELENO ARAÚJO 
Coordenador do Fórum Nacional 

Popular de Educação 

Presidente da CNTE 

ANDRÉA GOUVEIA 
Coordenadora do FNPE e 

Presidente da ANPED 

JOSÉ CELESTINO 

(TINO) 
Coordenador do FNPE e Diretor de 

Cultura da CUT 

http://www.fnpe.gov.br/
mailto:conape2018@gmail.com
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Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Sobre ofícios enviados ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
CNTE <cnte@cnte.org.br> 26 de julho de 2018 08:26
Para: mecavalcante@gmail.com
Cc: Heleno Araújo Filho <helenoaraujofilho@gmail.com>

Prezada professora,
 
Bom dia.
 
Infelizmente não recebemos retorno algum do MEC com relação aos ofícios enviados pela CNTE e
pelo FNPE sobre Educação Especial. Tampouco fomos convidados para reunião. 
 
Atenciosamente,
 
 
Heleno Araújo
Presidente da CNTE
Coordenador do FNPE
 

 

 
 
 
---------- Forwarded message --------- 
From: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com> 
Date: qua, 25 de jul de 2018 17:55 
Subject: Sobre ofícios enviados ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
To: <helenoaraujofilho@gmail.com> 
 
 
Boa tarde, Sr. Heleno, tudo bem?
 
Sou Meire Cavalcante, pesquisadora do Laboratório de Estudos e Pesquisas em Ensino e Diferença da Faculdade de
Educação da Universidade Estadual de Campinas (Leped/FE/Unicamp). 
 
Tomamos conhecimento de dois ofícios enviados ao Ministério da Educação por entidades das quais o senhor é
representante. Uma deles é o Fórum Nacional Popular de Educação - FNPEe a outra, a Confederação Nacional dos
Trabalhadores em Educação - CNTE. Os ofícios são datados de 7 de maio de 2018. 
 
Neles, ambas instituições que o senhor representa manifestaram, junto ao MEC, disponibilidade e interesse de participar de
reuniões para discutir uma eventual reforma proposta pelo Ministério da Educação na referida Política.
 
Em nome do Leped, gostaria de saber se o FNPE e/ou a CNTE:
 
1) receberam alguma resposta formal ou informal do Ministério da Educação em relação ao ofício;

mailto:mecavalcante@gmail.com
mailto:helenoaraujofilho@gmail.com
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2) foram convidados para alguma reunião a respeito da reforma da PNEEPEI, em atendimento ao solicitado por meio dos
ofícios.
 
Esta informação é muito importante para aferirmos a transparência dessa iniciativa, uma vez que diversas entidades, além
do FNPE e da CNTE, também solicitaram participação direta nos eventos que dizem respeito a uma possível reforma da
PNEEPEI.
 
Desde já agradeço sua atenção.
 
 
--  
Meire Cavalcante 
(55 11) 97310-5272 (VIVO) 
Skype: meire.cavalcante 
http://www.facebook.com/mecavalcante 
So Ham
 

http://www.facebook.com/mecavalcante


 

 

 

Ofício n° 28/2018   Ribeirão Preto/SP, 27 de abril de 2018. 

  

 

À Ilma. Sra.  

Secretária de Educação Continuada e Alfabetização,  

Diversidade e Inclusão – SECADI-MEC 

Ivana Siqueira 

 

Senhora Secretária, 

 

 

Assunto: Reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da Educação 

Inclusiva  

 

 

O Ministério da Educação (MEC) noticiou em seu portal, no último dia 16, a 

realização de “ampla reunião com as principais entidades nacionais envolvidas na 

educação especial” para discutir a “proposta de atualização da Política Nacional de 

Educação Especial”.  

O rol de participantes, contudo, deixa evidente a falta de pluralidade nesse 

debate inicial, uma vez que ignoradas inúmeras organizações da sociedade civil que 

têm atuado fortemente na área da educação. 

Porquanto desconsiderada, na elaboração de uma política de tamanha 

abrangência, parcela tão expressiva dessa instância de participação, imprescindível a 

realização de nova reunião, em que garantido debate efetivamente amplo e 

democrático, que abranja todos os atores envolvidos na implementação da Política.  

Reivindicamos, nesse contexto, participar, por meio de um de nossos 

representantes, de um segundo encontro para discussão da reforma proposta.  

Atenciosamente, 

 

 

 

Sheyla Dutra, coordenadora do Projeto FADA  

Família Down e Amigos de Ribeirão Preto 
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Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Sobre ofício enviado ao MEC a respeito da reforma da PNEEPEI 
Sheyla Dutra <sheylocadutra@gmail.com> 25 de julho de 2018 21:44
Para: Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com>

Cara professora,
 
Infelizmente ambas as respostas são negativas. Apesar dos esforços para contribuir com a política, nem o MEC nem através
da SECADI houve manifestação. Atenciosamente, 
 
 
Em qua, 25 de jul de 2018 19:41, Meire Cavalcante <mecavalcante@gmail.com> escreveu: 

Oi, Sheyla, tudo bem?
 
Estou escrevendo como pesquisadora do Laboratório de Estudos e Pesquisas em Ensino e Diferença da Faculdade de
Educação da Universidade Estadual de Campinas (Leped/FE/Unicamp). 
 
Tomamos conhecimento de um ofício enviado ao Ministério da Educação pelo Projeto FADA, do qual você é
representante. No ofício, de 9 de maio de 2018, sua instituição manifestou, junto ao MEC, disponibilidade e interesse de
participar de reuniões para discutir uma eventual reforma da Política Nacional de Educação Especial na Perspectiva da
Educação Inclusiva - PNEEPEI.
 
Em nome do Leped, gostaria de saber se o Projeto FADA:
 
1) recebeu alguma resposta formal ou informal do Ministério da Educação em relação ao ofício;
 
2) foi convidado para alguma reunião a respeito da reforma da PNEEPEI, em atendimento ao solicitado por meio do ofício.
 
Esta informação é muito importante para aferirmos a transparência dessa iniciativa, uma vez que diversas entidades, além
do Projeto FADA, também solicitaram participação direta nos eventos que dizem respeito a uma possível reforma da
PNEEPEI.
 
Desde já agradeço sua atenção.
 
--  
Meire Cavalcante 
(55 11) 97310-5272 (VIVO) 
Skype: meire.cavalcante 
http://www.facebook.com/mecavalcante 
So Ham

mailto:mecavalcante@gmail.com
http://www.facebook.com/mecavalcante

